

# 民航空业双重利好 前三季利润达137亿

受益于人民币升值和燃油压力缓解,但主业经营仍存困难

◎本报记者 索佩敏

受惠于人民币升值和燃油压力的缓解,国内民航空业三季度业绩继续保持快速增长。昨日,民航总局公布了今年1至9月份的航空运输业统计数据,民航空业前三季度实现利润137.2亿元。不过业内人士指出,尽管国内各大航空公司整体经营水平也在不断提升,但由于竞争激烈,主业经营仍然存在压力。

根据民航总局公布的数据,1至9月份,航空公司、机场和服务保障企业的利润水平均较上年同期有较大幅度的提高,其中航空公司增幅较大。南方航空今日公布的三季报显示,公司净利润达到18.75亿元,较去年同期增长49%。

与此同时,全行业各项运输生产指标实现大幅增长。其中,运输总周转量完成265.7亿吨公里,旅客运输量13861.2万人,货邮运输量28.7万吨,分别比上年同期增长18.3%、16.2%和13.9%。在航空公司中,三大集团共完成运输总周转量1954224万吨公里,比去年同期增长了11.6%;新成立的航空公司中,春秋、祥鹏、东星、联合、华夏和吉祥航空公司1至9月份总周转量的增幅都超过100%。航班客座率继续保持

较高水平。1至9月份,全民航正班客座率为76%,比上年同期提高2个百分点;正班载运率为66.5%,比上年同期提高0.6个百分点。民航总局表示,航空公司的利润增长是由业务量增长和单位成本降低两方面的原因促成。

东航董秘罗祝平昨日接受上海证券报采访时表示,航空公司集体业绩向好的主要原因是民航空市场的景气度提升,行业进入上升周期,国际整体市场都有较好的发展。

根据波音9月份公布的市场预测,未来20年,中国国内的航空旅行市场将继续领先世界,长期客公里增长率将达到8.8%。2008年北京奥运会预计将带来客流量的激增,到2026年,中国国内航空市场将增至近5倍,略大于目前的北美内部市场。随着中国航空旅行和货运市场的持续高速发展,到2026年,中国的机队规模将增至近4倍,达到4460架飞机。

而国内一家航空公司高层昨日接受上海证券报采访时也表示,国内航空业利润增长的主要因素还是人民币升值和燃油成本压力的缓解。该人士指出,人民币每升值1分,约能够给国航和东航分别带来约3000万元的汇兑收入,给南航带



预计未来20年,中国国内的航空旅行市场将继续领先世界 资料图

来6000万元的汇兑收入。

此外,今年以来燃油附加费的征收以及燃油价格相对稳定,也减轻了航空公司的成本压力。此前,由于国际油价持续走低,中航油从今年1月起连续4次下调航油销售价格,累积下调幅度达到410元/吨。

直到最近国际油价回升,中航油于10月初将航油价格每吨上调了20元。中信证券分析师马晓立透露,根据其对2006年整体情况的测算,油价每上涨100元,东航将会减少净利润2.2亿元,南航减少2.5亿元,国航减少1.8亿元。

不过上述人士指出,尽管各大航空公司今年的盈利状况都比较亮丽,公司集约化经营的水平也在不断提高,但是由于各家公司竞争激烈,目前国内航空票价水平整体还是偏低,国内航空业的主业经营还是存在困难。

## 沈文荣稳坐内地钢铁首富宝座

◎本报记者 张良 实习生 朱宇琛

昨日,《2007胡润钢铁富豪榜》在上海揭晓,沙钢集团董事长沈文荣以150亿元的财富成为中国民营钢铁首富,他在此前公布的《2007胡润百富榜》中位列第36。荣程钢铁董事长张祥青和建龙钢铁董事长张志祥分列第二、三位。胡润认为,民营钢铁行业已经达到一定水平,钢铁企业间的兼并重组是未来发展的趋势。

此次30位上榜富豪的总财富为1473亿元,平均财富49亿元,门槛12亿元。去年21家上榜富豪的总财富为538亿元,平均财富25.6亿元,门槛10亿元。由于钢铁企业主要集中在河北、江苏、山西等地,企业总部所在地和企业家出生地均以河北为最。

与去年一样的是,钢铁类上市公司仍然远低于房地产、IT等行业的上市公司。民营钢铁企业的发展主要以产业链一体化和并购重组的模式进行。比如山西海鑫集团是典型的产业链一体化发展模式。它地处能源丰富的山西,企业同时生产冶炼钢铁所需的煤焦、电力等原材料。而复星集团和建龙钢铁是并购重组模式的代表。

## 胡润金融榜出炉 刘永好居首

◎本报记者 张良 实习生 朱宇琛

昨日公布的《2007胡润金融富豪榜》显示,民生银行第一大股东刘永好以230亿元的财富由去年的第三跃居榜首,首次成为内地金融首富。平安保险两大股东朱炳洋和李兆楠则以财富215亿元和160亿元紧随其后。值得注意的是,如今刘永好的财富已由去年的30亿元急速膨胀到了88亿元。

今年上榜的25位富豪总财富已达到了1746亿元,平均财富70亿元,比去年增长49%,其中8位金融富豪的身价过百亿。因此,今年的门槛也由去年的3亿元提高到了8亿元。

证券市场今年的蓬勃为民营资本的迅速发展提供了强大助推力。今年年初平安保险A股的成功登陆,使“平安”富豪身价急剧上涨。在上榜的25位金融富豪中,有6位来自平安保险。而民生银行的股东们则是在各自的主业里已经取得了成就,进入民生银行或是为了多元化经营,或是为了降低其主业的风险。比如刘永好的主业是饲料,卢志强主业是房地产,史玉柱的主业是IT,李兆会的主业是钢铁。民生银行在证券市场的市值由去年的435亿元攀升至2360亿元,因而对民生银行的投资也给这些富豪们带来了丰厚回报。

## 角力 UPS

◎本报记者 索佩敏

面对UPS高调在中国引入UPS Store零售门店业务,联邦快递也开始在这一市场发力。昨日,联邦快递旗下的办公及文档打印公司联邦快递金考宣布在上海新开两家门店,由此令联邦快件金考在中国的门店达到17家。联邦快件金考亚太区副总裁James Brigance接受上海证券报采访时透露,金考2008年6月前将在中国再新开9家门店,以满足不断增长的中小企业客户的需求。在国际速递市场日趋激烈的今天,两大美国快递巨头在零售业务板块也加大了竞争力度。

■“ICT中国·2007”高层论坛

## 信产部力挺TD 将制订完整发展计划

◎见习记者 叶勇

在24日举行的“ICT中国·2007”高层论坛上,信息产业部科学技术创新司副司长张新生称,将会努力支持我国3G标准TD-SCDMA,并为今后TD-SCDMA发展的演进路线制订完整的计划。

同时他也明确指出,TD-SCDMA的成功与否,还是在于应用能不能满足广大用户的需求;中国产业要有紧迫感,遵循技术发展演进规律并积极跟进。

他认为,一定要积极探索可运营、可盈利的运营模式,要构建完善地产业链,内容开发、应用服务、系

## 联邦快件金考发力中国市场

金考于1970年在美国加利福尼亚创立,主要从事办公文印服务。2004年,联邦快件收购了金考,并于两个月后将其品牌重新定位为联邦快件金考办公和打印服务。James Brigance介绍,目前联邦快件金考的两大核心业务是办公和文印的全面解决方案和联邦快件业务的零售。在金考的门店里,客户可以进行联邦快件国内和国际速递的投递。

James Brigance介绍,联邦快件金考于1997年进入中国市场,此前的客户主要是跨国公司。而随着国内中小企业日益活跃,联邦快件金考的客户群体也开始发生变化。James Brigance指出,目前联邦快件

东接受上海证券报采访时介绍,目前UPS正筹备在中国进一步铺开零售网络,把CBD、大学、店中店、星级酒店等作为重点发展的区域。韩晓东透露,尽管目前中国客户只能在UPS Store里寄件,未来UPS希望在零售门店中为中国客户提供更加全面的服务。

对此James Brigance表示,与UPS相比,联邦快件金考的特色在于将全面的文档处理服务与快递服务结合。2008年6月,联邦快件金考计划在中国开设门店数量达到26家,主要还是集中在北京、上海、广州和深圳,但是公司也在积极考虑拓展到二、三线城市的机会。

## 新业务涌现 电信业转型明显

◎本报见习记者 叶勇

在24日举办的“ICT中国·2007”高层论坛上,信息产业部副部长蒋耀平指出,目前,电信行业转型明显,新业务不断涌现,非话音业务收入已占到整个通信业务的1/4。

蒋耀平说,目前,中国的电话用户数已经达到了8亿8千8百万,其中固定电话达到了3.72亿户,移动电话达到了5.16亿户。互

际市场的整体竞争能力。

信产部电信管理局副局长鲁阳则指出,在融合趋势不断加强和市场快速发展变化的新时期,新的发展机遇也带来了新的监管问题,需要处理好加强发展和有效监管的关系。对此,信产部应该积极探索、创新监管模式,推进监管转型,迎接融合时代的挑战。更好地适应技术发展和市场竞争的需要,营造良好的发展环境。

向信息化大市场,推动行业可持续发展。要利用先进的技术水平和完善的网络资源,充分发挥信息通信技术渗透性、带动力强、覆盖面广的优势,广泛参与到社会信息化与各行各业信息应用系统的建设中去。

此外,香港电讯管理局总监黎陈芷娟在论坛上表示,为推动香港电信运营的融合和创新,香港电信管理局将会发出综合传送者的牌照,在这个牌照之下,运营商可以选择提供固网或者是移动网的服务。

## 大唐电信:4G核心技术已取得突破

◎本报记者 潘乐天

就在WiMax打破3G通信标准格局,中国TD技术独享的频谱资源是否会受到冲击成为热门话题时,大唐电信科技产业集团副总工程师、新闻发言人陈山枝24日说,大唐将专注于TDD领域,包括TDD的4G技术的预演,目前大唐已经取得了核心技术的突破。他还表示只有TDD在国际市场应用,才能确保中国在竞争4G标准中的领导地位。

在北京举行的“ICT中国·2007”高层论坛上,陈山枝称,TD-SCDMA的产业链已经成熟,到今天TD-SCDMA已经开始走向业务应用的新阶段。目前TD-SCDMA产业联盟已经有48家产业,还包括外围加入此次TD-SCDMA十个城市的扩大规模试验,大概可能会有近100家左右的企业。

大唐在北京国际展览中心集中展示了TD-SCDMA第三代移动通信系统,成为2007年第16届中国国际通信设备技术展览会的一大

亮点。作为TD-SCDMA的研发主体和产业链旗手,大唐在电信展会上侧重的已不再是设备,而是演示TD-SCDMA在实际的工程应用和组网技术,和一些特殊产品的覆盖上,进行了快速的提升。

陈山枝认为WiMAX的802.16e这个标准目前跟TD-SCDMA相比,可能产业链的成熟度相差还有两年的时间。TD-SCDMA在中国成功的商用和产业化的成功,将为我国知识产权产业的竞争和4G的标准打下坚实的基础。

## 中国首架A380后年底交付使用

空中巨无霸”空中客车A380飞机何时能进入中国民航市场一直备受关注。24日空中客车A380在此间举行的中国内地演示飞行活动中,记者获知,首架A380飞机定于2009年底正式交付使用。

空中客车公司24日邀请了部分政府官员、民航业内人士、媒体记者等200多人在广州乘坐A380体验飞行。中国南方航空公司总经理刘绍勇在飞行途中接受新华社记者专访时确认,首架A380飞机将于2009年正式交付使用,并且主要将用于远程的国际航线。

中国南方航空公司是空客A380在中国内地的首家客户,其向空客公司订购的5架A380飞机也遭遇延迟交货的情况。对此,刘绍勇说:“一年多来,南航与空中客车公司进行谈判,虽然谈得艰苦,但气氛友好,成绩突出,南航目前已得到空客公司赔偿,空客公司也将把首架A380飞机在2009年带到中国。”

据刘绍勇透露,国家民航总局日前已批准南航于明年开通北京至纽约、北京至伦敦、北京至巴黎等多条国际航线。A380飞机将被优先选择使用到这些航线上。

为了让更多中国普通旅客有机会体验A380带来的全新旅行体验,我们也将考虑将A380投放到旅客人数众多的广州至北京、广州至上海、北京至香港、北京至上海等国内航线上,并且我们承诺,实行与其他机型同等的票价。”刘绍勇说。(据新华社)

## 外资品牌低价冲击彩电市场

曾被视为中国彩电企业“专利”的价格战术,近来却被外资品牌频频利用。继去年国庆期间外资品牌以价格战成功“偷袭”之后,今年国庆黄金周,许多外资品牌平板电视的价格已与国产品牌价格相当,有的甚至低于国产品牌。

中国电子商会的调查显示,从2006年下半年开始,一些外资品牌的平板电视价格直逼底线。在一些重大节假日,外资品牌平板电视更是大幅度降价促销,降价幅度较过去的国产品牌有过之而不及。据介绍,今年国庆期间,中外品牌平板电视“价格倒挂”现象较为普遍,创维一款新推出的“CoCoaTV”液晶电视平均单价超过同规格外资品牌,海信一款42英寸“真+120Hz”液晶电视机价格甚至高出同规格外资品牌1000多元。

但外资品牌价格战的效果似乎并不显著。中国电子商会联合国务院发展研究中心市场经济研究所家电课题组所做的一项调查显示,虽然外资品牌在大城市连锁卖场取得显著的业绩增长,但国产品牌在二三线市场具有较强的优势。从全国市场来看,国产品牌仍以70%的市场份额占据着消费主流地位。

更让国产品牌骄傲的是,走出价格战反而让他们的营利水平上升。2006年,国内主要彩电企业电视机经营毛利平均为16.8%,而2007年上半年财报显示,几家主要彩电企业电视机业务毛利水平已经高达18.9%。

## 奥运会将提升餐饮业200亿元增量市场

中国烹饪协会日前发布的《2007中国餐饮产业发展报告》分析认为,2008年的北京奥运会为众多中国餐饮企业提供了巨大商机,将给中国餐饮业带来200亿元人民币的增量市场。

这份报告认为,北京奥运会期间餐饮业的商机主要来自奥运场馆、奥运村、媒体村等“奥运区域”的赛事餐饮和“非奥运区域”的休闲餐饮。

据北京奥组委提供的数据预测,“奥运区域”的餐饮服务将接待来自200多个国家和地区的28万左右的奥运会相关人员。在前后60天的时间内,需要提供大规模、多样化和高质量的餐饮服务。

中国烹饪协会的报告指出,北京奥组委有关信息表明,在“奥运区域”的餐饮菜单中,西餐将占70%,而中餐第一次占到30%的比重。这为拥有本土优势的众多中国餐饮企业,尤其是北京市的餐饮企业提供了非常好的机会。2008年,中国餐饮市场容量与现阶段相比将会有大幅增长。

“奥运区域”的餐饮服务主要针对外围的游客市场。有关数据显示,北京奥运会期间现场观众将达700万人次,2008年北京入境旅游者将达到500万人次,国内旅游者将达到1.2亿人次。(据新华社)

## 亚马逊第三季度盈利大涨

美国网上商店亚马逊公司23日发布财报称,第三季度公司盈利比上年同期增长3倍多,当天其股价一度冲破100美元。

财报显示亚马逊第三季度盈利8000万美元,上年同期为1900万美元;营业额达32.6亿美元,比上年同期增长41%。

亚马逊美国和加拿大站点该季度销售额增长42%,国际站点销售额增长40%。该公司称,汇率因素使销售额增加了7500万美元。

## 杭州房价涨幅加快

浙江省杭州市统计局日前发布的统计快讯显示,杭州市房价涨幅加快。1—9月份,杭州市区房屋销售价格同比平均上涨5.2%,涨幅比上年同期扩大2.4个百分点。

从新房和二手房涨幅来看,今年前三季度,杭州市商品房(新房)价格同比平均上涨5.7%,其中住宅价格上涨6.3%;二手房价格平均上涨3.9%。

杭州市房地产市场一直备受瞩目,尤其在2001年到2005年这段时间,房价涨幅较快,一度位居全国前三,仅次于北京、上海,如今房价涨幅再次显现。

(据新华社)